
  

  2 شناسي زيست

  ) دشوارم) (دو گفتارم ـ دو (كردي)(فصل يكتاب درس 13مطابق شكل  ـ » 4«گزينه  -1

هستند.  كلسيم و فسفات مثل) پروتئيني  نه( نيمعد مواد ي ذخيره محل ها هستند. استخوان صحيح »ب« و »الف« موارد ـ» 2«گزينه  - 2

  متوسط)يك) ( گفتارسوم ـ  .(كردي)(فصلدارند نقش نيز تكلم در ارواره هاي استخوان

 از جمجمه استخوان و اند كوتاه هاي استخوان انواع از مچ هاي استخوان درحاليكه درازند هاي استخوان انواع بازو و ران استخوان ـ» 4«گزينه  - 3

. اند نامنظم هاي استخوان نوع از است كمري و اي سينه گردني، هاي مهره شامل كه ها مهره ستون يها استخوان و است پهن هاي استخوان

   متوسط)ـ گفتاريك) ( سوم (كردي)(فصل

استفاده  كمتر كه هايي واناستخ و شوند مي تر محكم و تر متراكم ضخيم، وزن افزايش يابا ورزش مثل بدني فعاليت اثر در ها استخوان ـ» 2«گزينه  - 4

 استخواني ي توده شود. تراكم مي ديده گيرند مي قرار وزني بي محيط در كه فضانوردان در حالت اين مشابه كه شوند مي تر ظريف شوند مي

   متوسط)) (گفتاريكسوم ـ  كردي) (فصل(يابد. مي كاهش دخانيات و الكلي نوشيدني غذا كلسيم دي ويتامين كمبود با همچنين

  گاه هيچ و قراردارد بازو پشت سر سه ي ماهيچه و بازو روي دوسر ي ماهيچه بازو داريم. در دوسر ي ماهيچه ران پشت و بازو روي در ـ» 1«گزينه  - 5

 بالا و جلو به را دست  مچ و  ساعد و شود مي دست شدن خم باعث و شود مي منقبض بازو روي ي عضله  وقتي عوض در شوند نمي منقبض هم با هردو

   دشوار)م) (دو گفتارسوم ـ  كردي)(فصل(است. استراحت حال در بازو پشت ي عضله آورد مي

 Z خط به طرف  و از يك نازك اكتين هاي رشته .اند قرارگرفته هم دركنار خاصي آرايش با وميوزين اكتين پروتئيني هاي رشته ـ» 4«گزينه  - 6

 سرهايي ها رشته اين. اند جاگرفته اكتين هاي رشته بين و ضخيم ميوزين، هاي رشته.اند هشد  ساركومركشيده درون به ها رشته اين. اند متصل

  متوسط)م) (دو گفتار سوم ـ (كردي)(فصل. دارند اكتين به اتصال براي

 بلندكردن و سرعت دوي  سريع مثل انقباضات انجام مسئول تارها اين .شوند مي منقبض سريع  تند يا سفيد اي ماهيچه تارهاي ـ» 2«گزينه  - 7

 هم تارها اين ميوگلوبين مقدار. آورند مي به دست هوازي بي تنفس بيشتر از راه خودرا دارند و انرژي كمتري تعداد ميتوكندري اين تارها. اند وزنه

با  هستند كه تريتند بيش اي  تارماهيچه تحرك، داراي افراد كم .شوند مي خسته و دهند مي ازدست خودرا انرژي سريع تارها اين. است كمتر

   ،متوسط)سوم ـ گفتار دوم) ( (فصل (كردي). شوند مي كندتبديل نوع تندبه نوع ورزش، تارهاي

 فـراهم  را ATP سـاخت  براي لازم انرژي دقيقه چند تا تواند مي گلوكز تجزيه اكسيژن، وجود صورت در. است صحيح »ج« عبارت ـ» 2«گزينه  - 8

 هـا  ماهيچه انقباض براي لازم انرژي) آن تمام  نه(بيشتر )الف نادرستي(كنند مي استفاده چرب ازاسيدهاي اه تر،ماهيچه نيطولا انقباض براي. كند

 به كافي اكسيژن شديدكه هاي درفعاليت .نيازدارند اكسيژن به گلوكز كاملتجزيه  براي ها ماهيچه )ب نادرستي( آيد مي دست به گلوكز سوختن از

 انباشـته  ماهيچـه  در كـه  شود مي توليد اسيد لاكتيك ها واكنش دراثراين .شود مي انجام هوازي بي صورت بهگلوكزتجزيه  رسد، نمي ها ماهيچه

 به اضافي اسيد لاكتيك. شود مياسكلتي  ايه ماهيچه درد و گرفتگي باعث طولاني، ورزشي تمرينات از پس اسيد لاكتيك شدن انباشته. ميشود

  دشوار)دوم) (گفتار  سوم ـكردي)(فصل (. )ج  درستي(يابد مي كاهش اي ماهيچه گيگرفت و درد اثرات و شود مي تجزيه تدريج

 غلـط  يـك   گزينه پس است استخواني داران مهره درساير و غضروفي اسكلت اين ماهي كوسه در دارند دروني اسكلت داران مهره ـ» 3«گزينه  - 9

. است غلط همدو   گزينه دارد پس هم حفاظت ي وظيفه حركت به كمك بر علاوه دارد وجود پوستان سخت و حشرات در كه بيروني اسكلت. است

 حـد  از جانوران اين ي اندازه علت همين به و شود مي جانور حركت در محدوديت ايجاد و آن شدن تر سنگين باعث خارجي اسكلت شدن ضخيم

  وسط)متدوم) (گفتار  سوم ـ(كردي)(فصل . است غلط نيز چهار گزينه پس شود نمي بيشتر خاصي



 غضـروفي  بافت توسط) ها آن تمامي نه( هستند متحرك كه ها مفصل بيشتر محل در ها استخوان سر. است صحيح »د« و »ج« موارد ـ» 2«گزينه  -10

 نوع از ها مهره ستون بين مفصل. كند مي متصل هم هارابه استخوان كه است) سست  نه( محكمي اي رشته پيوندي رباط،بافت. است شده پوشيده

 )د درستي(دارند فعاليت نيز غيرارادي شكل به انعكاس طريق از اسكلتي هاي ماهيچه. )ج درستي( است لغزنده و متحرك

  متوسط)) (يك گفتار وم ـ س فصل(كردي)(

 بـه  ورود عـدم  يـا  ورود اسـاس  بـر  نـه  شوند مي تقسيم برد دور و برد كوتاه گروه دو به كنند مي طي كه مسافتي اساس بر ها پيك ـ» 2«گزينه  - 11

ه خـون ترشـح   ب يعصب ياختهاز  يمياييش يكاگرپ. )ج نادرستي( كند مي منتقل را پيامي كه است مولكولي شيميايي پيك )الف نادرستي(خون
 متوسط)م ـ گفتاريك) (چهار (كردي)(فصل .مورد د) ي(نادرست شود، هورمون نام دارد

 تـا  چهـار  هـر  FSH وLH مثل جنسي ي غده محرك هاي هورمون و كليه فوق محرك هاي هورمون و تيروييد محرك هاي هورمون ـ» 1«گزينه  -12

  متوسط)م) (دو گفتارم ـ چهار (كردي)(فصل. شوند مي ترشح هيپوفيز پيشين بخش از كه هستند محرك هورمون

 باردار خانم در بروز صورتدر بنابراين و شود مي تيروييد كاري كم و تيروييدي دار يد هاي هورمون شدن ساخته كم باعث يد كمبود ـ» 3«گزينه  -13

 كـاهش  باعـث  يديتيروئ هاي هورمون كمبود اما. شود مي جنين جسمي و ذهني ماندگي عقب بروز و مركزي عصبي دستگاه تكامل عدم موجب

 هورمـون  ترشـح  با هيپوفيز ي كافي،غده ي اندازه به يديتيروئ هاي هورمون شدن ساخته عدم و يد كمبود طرفي از. شود مي بدن ساز و سوخت

 گـواتر  ايجـاد  و  آن شدن بزرگ به منگر يدتيروئ ي غده فعاليت افزايش كه شود، مي بيشتر يد جذب براي غده بيشتر رشد باعث تيروييد محرك

  متوسط)م) (گفتاردوم ـ چهار (كردي)(فصل.شود مي

 هورمـون . كننـد  مـي  ترشـح  پاراتيروييـدي  هـاي  مونهور كه دارند قرار يدتيروئ ي غده پشت در و چهارعدد يدپاراتيروئ هاي  غده ـ» 4«گزينه  -14

  مـاده  از را كلسـيم  نتيجـه  در اسـت  خون كلسيم افزايش جهت در آن عملكرد و شود مي ترشح خوناب كلسيم كاهش به پاسخ در ئيدي پاراتيرو

 دهـد.  مـي  افزايش د ويتامين بر اثر ازطريق را روده از كلسيم جذب و دهد مي افزايش را كليه از كلسيم كند،بازجذب مي آزاد و جدا استخوان اي زمينه

   متوسط)م) (دو گفتارم ـ چهار (كردي)(فصل

 خـودايمني  بيمـاري  يـك  بيماري، اين. شود نمي ترشح كافياندازه  به يا شود نمي ترشح انسولين يك، درنوع.است نوع بردو ديابت ـ» 1«گزينه  - 15

 كنتـرل  تحت انسولين تزريق با بيماري اين. برد مي ازبين را جزايرلانگرهانس در ولينانسكننده  ترشح هاي ياخته ايمني دستگاه آن در كه است

 پاسـخ  آن بـه  ولينانس هاي دارد،اماگيرنده وجود مقداركافي به دوانسولين درنوع .نيست انسولين درتوليد دواشكال نوع درديابت .درخواهدآمد

 .شود ظاهرمي دارند را بيماريزمينه  كه درافرادي تحرك وعدم چاقي يجهبعد،درنت به سالگي حدودچهل ازسن دو نوع ديابت.دهند نمي

   متوسط)م) (گفتار دو م ـ(كردي)(فصل چهار

يافتـه بـراي انقباضـات سـريع) و هـم تارهـاي كنـد         تخصـص هاي موجود در بدن انسان هم تارهاي تنـد (  ـ در بسياري از ماهيچه» 3«گزينه  -16

  ها: بررسي ساير گزينه شود. يفته براي حركات استقامتي) ديده ميا (تخصص

  ها وجود دارد كه يكي از آنها كراتين فسفات است. انواع مختلفي از منابع براي ماهيچه»: 1«گزينه 

  !اي است، نه اكثر آنها هاي ماهيچه اين ويژگي كل ياخته»: 2«گزينه 

 متوسط)دوم) (گفتار  سوم ـفصل ) (با تغيير 98كنكور ( اي اسكلتي است. هاي ماهيچه هم مربوط به همه ياخته اين ويژگي :»4«گزينه 

  

 

 

 

  



  ها: بررسي ساير گزينه شوند. راني، از ياخته سازنده خود آزاد مي هاي شيميايي طي برون پيكـ » 4«گزينه  -17

  هاي درون ريز به صورت متراكم وجود دارند. غده ياخته هاي درون ريز درون»: 1«گزينه 

  كنند. ي ترشح ميينيز پيك شيمياريز آزاد  هاي درون ياخته»: 2«ه گزين

 شوند، درو بـرد هسـتند.   بخش پسين هيپوفيز يا هيپوتالاموس و بخش مركزي فوق كليه آزاد ميهاي  هايي كه توسط ياخته هورمون»: 3«گزينه 

  )متوسطيك) (گفتار  چهارم ـفصل ) (با تغيير 98كنكور (

  بررسي همه موارد: درست هستند.» د«و  »ب«ـ موارد » 2«گزينه  - 18

شود. در واقع  گروه فسفات اضافه نمي ADPدهد، در هيچ زماني، به  ها را نشان مي كه روند انقباض ماهيچه كتاب درسيبا توجه به شكل  »:الف«

گردد. در واقع در  مي ADPشدن دهد كه موجب توليد  روي مي ATPپروتئيني در كنار يكديگر، جدا شدن فسفات از هاي  در حين حركت رشته

  ريم و نه اضافه شدن فسفات.اين فرايند، فقط جدا شدن فسفات را دا

كه  شود. در مرحله بعدي پس از آن هاي اكتين جدا مي به سرميوزين، سرميوزين از رشته ATP: در حين روند انقباض، با اتصال »د«و » ج«و » ب«

، در زماني كه ميوزين در كتاب درسيگردد. با توجه به شكل  توليد مي ADPشود و  آزاد مي ATP سرميوزين از اكتين جدا شد، گروه فسفات از

  دشوار)( دو)و  يكگفتار  چهارم ـفصل ( با تغيير) 1400(كنكور  سرميوزين از آن جدا شده است. ADPكنار اكتين در حال حركت است، 

هـاي   شود و در نتيجه احتمال رسوب كلسيم نيز در ديـواره رگ  كلسيم خوناب بيشتر ميـ با افزايش فعاليت غده پاراتيروئيد، ميزان » 3«گزينه  -19

چنين كلسيم در مقدار طبيعي در انقباض صحيح عضلات قلب مـوثر اسـت و    شود، هم هاي قلبي بيشتر مي بيماريكرونري بيشتر شده و احتمال 

خونـاب  كاري اين غده باعث كاهش ميزان كلسيم  چنين كم ضي قلب شود. همتواند باعث اختلال انقبا اگر ميزان آن از حد طبيعي خارج شود مي

  ها: بررسي ساير گزينه شود. شده و در نتيجه فعاليت انقباضي عضلات تنفسي مختل مي

تيروئيـد،   كـاري  يابـد و در فـرد مبـتلا بـه كـم      در فرد مبتلا به پركاري تيروئيد، قند خون كاهش يافته و ميزان انسولين كاهش مي»: 1«گزينه 

  يابد. كاهش مي ميزان مصرف گلوكزساز بدن كم شده و  و سوخت

شـود ودر   پركاري غده فوق كليه، به علت افزايش كورتيزول، دستگاه ايمني سركوب شده و احتمالا بيماري عفـوني بيشـتر مـي   در »: 2«گزينه 

  يابد. ر خون كاهش مينفرين و آلدوسترون، فشا نفرين، نوراپي كاري اين غده، به علت كاهش اپي كم

شود و تـراكم تـوده اسـتخواني افـزايش      : با افزايش هورمون رشد ميزان توليد استخوان افزايش و نياز به كلسيم و فسفر بيشتر مي»4«گزينه 

  دشوار)دو)(و  يكگفتار  چهارم ـفصل ( با تغيير)  1400(كنكور  يابد. يابد. در كاهش هورمون رشد ميزان تراكم توده استخواني كاهش مي مي

  ها: بررسي ساير گزينه هاي اكتين سر ندارد، بلكه مولكول ميوزين است كه سر دارد. ـ منظور سوال، رشته» 4«گزينه  - 20

  هاي اكتين و ميوزين هردو با حركت در كنار هم، در كاهش وسعت نوار روشن نقش دارند. در طي انقباض رشته»: 1«گزينه

  هاي ميوزين وجود دارند. فقط رشتههاي اكتين و ميوزين هر دو وجود دارند و در بخشي  خشي از نوار تيره، رشتهدر زمان استراحت در ب »:2«گزينه 

  متوسط)دوم) (گفتار  سوم ـفصل ) ( 1400(كنكور  شوند. هاي اكتين از هم دور مي در زمان استراحت، در هر ساركومر رشته»: 3«گزينه 

  )يك) (آسانگفتار  سوم ـفصل ) (با تغيير كتاب همراه(. ندارد تماس وان رانبا استخني  ـ استخوان نازك» 4«گزينه  -21

هـا و مغـز    هايي وجود دارد كه توسط رگ ها حفره اند و بين آن ها به طور نامنظم در كنار يكديگر قرار گرفته ـ در بافت اسفنجي، تيغه» 3«گزينه  - 22

  )يك) (آسانتار گف سوم ـفصل ) (با تغيير (كتاب همراه.اند استخوان پر شده

اي دارنـد.   نـه هاي استخواني توانـايي توليـد مـاده زمي    اختهها از بافت نرم هستند. تا اواخر سن رشد ي استخوانـ در دوران جنيني » 4«گزينه  - 23

  )يك) (آسانگفتار  سوم ـفصل ) (با تغيير(كتاب همراه  دهد. مر رخ ميعتغييرات استخواني در تمام طول 



باشد و مايع مفصلي توسط پرده سازنده مايع  : استخوان مي / Dساز مايع مفصلي : پرده / C: مايع مفصلي / Bمفصلي: غضروف  Aـ»3«گزينه  - 24
  )يك) (آسانگفتار  سوم ـفصل ) (با تغيير (كتاب همراه شود. مفصلي در سطح داخلي كپسول مفصلي ساخته مي

 كنند. قرار دارند، گاسترين را به خون ترشح مي ريزي كه به صورت پراكنده در معده هاي درون ـ ياخته» 3«گزينه  - 25

 )يك) (آسانگفتار  چهارم ـفصل ) (با تغيير (كتاب همراه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


